



白沙黎族自治县人民检察院党组书记、检察长赵典山在白沙第十六届人民代表大会第五次会议上作工作报告。

1月24日,白沙黎族自治县第十六届人民代表大会第五次会议胜利闭幕。白沙检察院党组书记、检察长赵典山所作的检察工作报告获得会议全体人大代表表决赞成,全票通过。

2024年,白沙检察院坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,强化队伍建设,筑牢基层战斗堡垒,紧紧围绕中心服务大局,以“高质量办好每一个案件”基本价值追求忠诚履职,先后获得获评全国检察机关全媒体生产传播工作成绩突出单位,2件案件入选最高检公益诉讼典型案例,1件案件入选全省第二届依法维护妇女儿童权益十大优秀案例,1件案件入选省检察院、省水务厅联合发布的水安全领域典型案例,1件案件获评第二届海南省检察机关优秀立案监督案例,11件案件入选省检察院典型案例,1门课程入选第四批全省检察机关精品课程等佳绩。

“四大检察”+数字检察 推动办案更优、更实、更精

刑事检察不仅关乎社会的安宁与和谐,还承载着保障人民群众切身利益的重大责任。

2024年初,白沙检察院召开刑事检察工作推进会,以向优发力为导向,对刑事检察工作再部署再推动,健全完善工作机制,强化刑事执行检察监督,提升刑事检察办案质效,筑牢法律监督的“最后一公里”。2024年,该院依法监督立案12件、制发监督文书9份。

民事案件直接关乎民生。该院检察官以“如我在诉”的情怀,向准求效,用心用情办好民事监督案件,及时解决群众的“急难愁盼”,让群众从办结的案件中增强获得感和满意度。2024年,该院受理各类民事检察案件80件,提出民事审判违法监督检察建议5件、民事执行检察建议6件,均被采纳。支持农民工、妇女、残疾人等特殊群体通过诉讼维护自身合法权益,受理追索劳动报酬支持起诉案件65件,促成和解62件,帮助追回劳动报酬320万余元。

行政检察在助推法治政府建设中起到了重要作用。该院在行政检察工作中,以向实突破为着力点,坚持把行政检察工作放到党委、政府工作大局中谋划、推进,确保行政检察工作与中心大局同频共振、同向共进。2024年,该院办理行政检察案件76件,涵盖生效裁判监督、行政违法监督、行刑反向衔接、实质性化解行政争议等主要领域,发出行政检察建议书14份、检察意见书27份,均被采纳。其中,办理的张某某诈骗相对不起诉行刑反向衔接案入选省检察院典型案例。

公益诉讼检察维护着国家利益和社会公共利益。该院在办理公益诉讼案件中,以向精拓展为发力点,提升检察官精品案件意识。2024年,该院立案行政公益诉讼案件41件,提出检察建议27件,磋商结案12件;立案民事公益诉讼案件2件,已起诉1件。办理的某企业非法取水公益诉讼案,促成白沙首单11万立方米再生水水权交易,助推县人大常委会在新修订的水资源管理条例中明确再生水使用规定,实现了社会治理的良好效果。该院在办理一起未缴纳水资源费案中,经调查核实后,针对某公司长期未依法缴纳水资源费,造成国有财产损失的情况,依法向有关职能部门制发检察建议,并根据涉案公司实际经营状况,在既维护国家利益不受损害,又兼顾企业发展的基础上,减轻企业压力,以采取分期缴纳的方式,追缴水资源费107.9万元。

“城镇污水排放源头治理监督模型”是该院数字信息技术与检察工作深度融合后,以向能而生的数字检察所结的成果。该院在省检察院技术部门支持下,自主研发的“城镇污水排放源头治理监督模型”,共发现污水排放监督类案线索1954条,督促全县161家医疗机构和19个在建项目逐步办理《城镇污水排入排水管网许可证》。该模型在最高检数据模型平台上架并得以推广应用,已成为全省8个上架模型之一,目前省外已有10多个单位运用该模型办理成案。昌江黎族自治县、乐东黎族自治县等地通过该模型排查出大量的案件线索,共立案16件。

坚持从严治检 锻造忠诚干净担当检察铁军

从严治检是白沙检察院锻造忠诚干净担当检察铁军的出发点。在队伍建设中,该院强化政治站位,以廉政建设为抓手,制定党纪学习教育方案,成立领导小组,组建工作专班,完善党组领学、总支督学、支部集学、党员自学“四级联动”学习模式,引导干警强化纪律意识和规矩意识,筑牢廉洁防线,严格执行“三个规定”,努力打造清廉机关,引导全体干警学纪、知纪、明纪、守纪,激发忠诚履职尽责的思想自觉和行动自觉,实现检察业务和个人素能的双向提高。近年来,该院干警无违法违纪问题发生。2024年,省内外多个兄弟单位到白沙检察院调研党风廉政建设后,对该院的队伍建设、廉政建设给予了充分的肯定。

在队伍建设中,该院深化司法体制改革,以党建促业务带队伍,全院各部门结合自身工作职能和特色亮

点创建“检润民心”“小院大家”等多个党建品牌,使党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用不断增强。同时,党组成员及中层领导深学笃行,发挥好“头雁”效应,2024年,该院领导直接办理案件133件,占全院总办案数的28%。

为提升队伍综合素质,该院完善检察委员会、办案质效分析研判会“例会制”,定期组织学习法律法规、典型案例,研究分析检察业务工作,将宏观的案件质效分析与微观的案件质量评查有机结合,与其他兄弟院探索开展海南省首次“四大检察”案件质量异地交叉评查,找准司法办案活动中存在的问题,补齐短板弱项,完善案件管理制度,该项创新工作得到省检察院主要领导的批示肯定,并把经验做法转发全省各检察院借鉴。

聚焦主责主业 高质量履职服务大局促稳定

2024年,该院批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人71人,不批准逮捕54人;提起公诉166人,不起诉98人。

在打击惩治各类刑事犯罪工作中,该院严格贯彻落实宽严相济刑事政策,在全面考察犯罪的事实、性质、情节和社会危害程度的基础上,结合犯罪嫌疑人、被告人的主观恶性、人身危险性等因素,依法综合作出处理决定,该严则严、当宽则宽、罚当其罪。

为守护好白沙生态环境,该院筑牢生态环境保护防线,以日常的生态检察专项监督和生态环境领域公益诉讼,依法惩治破坏生态环境和自然资源保护的各类刑事犯罪。

在办理林地资源受损案件中,该院创新工作方式,综合运用异地补植、缴纳修复资金、劳务代偿等多种生态修复方式,依法监督有关职能部门履职整改,督促违法行为人在海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区进行首例补植复绿。2024年8月,省高院、省检察院、省公安厅、省林业局等单位联合在该片区举行海南热带雨林国家公园生态修复基地揭牌仪式,助力海南国家生态文明试验区建设。

为持续优化法治化营商环境,该院坚持“法治是最好的营商环境”理念,依法打击破坏社会主义市场经济秩序类犯罪,开展涉企“挂案”清理工作,对涉市场主体控告申诉案件高效化解矛盾纠纷,为白沙经济社会高质量发展保驾护航。

在办理陈某某、吴某某以危险方法危害公共安全案中,积极协调相关部门,帮助某航务工程有限公司追回被盗的生产所用钢筋887.5公斤,保证公司的正常生产运营,以高效履职做实“检察护企”。

在保护未成年人合法权益工作上,该院以“预防就是保护,惩治也是挽救”理念,全面落实“教育、感化、挽救”方针,对犯罪情节较轻的19名未成年犯罪嫌疑人从宽处理,依法不起诉。对犯罪情节严重、主观恶性较深

的16名未成年犯罪嫌疑人,依法提起公诉。向家庭教育不严、监护缺位的36名未成年人家长发出了《督促监护令》,开展亲职教育6人次、帮教55人次,帮助19名涉罪未成年人重返校园或实现就业。

该院办理的徐某卫等恶势力团伙强奸、猥亵案,李某甲等八人故意伤害案入选省检察院“护苗”典型案例。该院结合司法办案加强调查研究,撰写的《白沙县未成年人保护工作情况分析报告》获白沙县委主要领导批示肯定,并荣获该县第三届青年大学习调研成果交流会三等奖。

在支持起诉案件办理方面,该院帮助72名农民工追回工资218万余元,让他们实实在在感受到法治的力度。加大对农村地区生活困难的当事人和遭遇困境的妇女等重点群体司法救助力度,办理司法救助案件18件18人,发放救助金14.2万元。在办理刘某萍司法救助案中,开通“绿色通道”,在5个工作日内将司法救助金发放到位,及时缓解了被救助者的生活保障问题。

该院以“检察护民生”专项行动为抓手,通过持续落实落细最高检七号、八号、十一号检察建议,联合相关职能部门开展各类安全隐患排查8次,以实际行动守护群众生命、财产安全和公共安全。其中,通过公益诉讼促使全县75家乡村卫生室设置了药品存放阴凉区,保障了群众用药安全。

为促进社会和谐,该院扎实做好新时代信访工作,共办理来信来访案件43件,均做到7日内程序回复和3个月内办理过程或结果答复。特别是在办理3名农民工代表反映某光伏公司拖欠工资报酬信访时,在依法向有关职能部门发出检察建议的同时,督促相关部门与银行进行协商,由银行为该光伏项目开立800万元保函,解决了工资保证金问题,使农民工不再“忧薪断薪”。该案的成功办理,被作为典型案例入选最高检公益诉讼“检察护民生”典型案例。



白沙黎族自治县人民检察院开展党纪学习教育。



白沙黎族自治县人民检察院青年小分队进社区开展反诈宣传活动。



依法维权成功的农民工给白沙黎族自治县人民检察院送锦旗。

开启新征程 再续新辉煌

新年的朝阳喷薄腾升,履职的脚步永无止境。

新的一年,白沙检察院将持续以政治建设为统领,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,把开展“检察护企”“检察护民生”专项行动结合起来,提升刑事执行监督质效,强化民事行政检察监督,一体推进虚假诉讼监督、生效裁判监督、支持

起诉、行刑反向衔接等重点工作,牢固树立精品案例意识,坚持高质量办好每一个案件,努力打造典型案例、精品案件,促进办案质效和法律监督能力提升,以更硬作风打造高素质检察队伍。全体干警将持续忠诚履职,奋勇争先,以更高质效履行法律监督职责,努力为海南自由贸易港和白沙“两山”实践创新基地建设作出新的更大贡献。(文/马业彪 陈文杰 图/绳和)

高质量履职续写忠诚 开启新征程续写辉煌

白沙黎族自治县人民检察院2024年工作亮点盘点